



青春有你 榜样力量

李肖雨:在集体中生出绚烂的花

◇本报学生记者 黄思聪



一头干练的齐肩短发,一身简单大方的素色外套,李肖雨的脸上充满笑容,一点也不像才结束毕业设计组会的样子。“我是一个‘浓人’,属于热情洋溢型的,喜欢得到关注,有强烈的分享欲和倾诉欲,愿意在集体中展现自己。”谈及自己的性格,土木工程2004班李肖雨笑着对记者说。

“一个人可以走得很快,但一群人能走得更远。”李肖雨一直记得大一时辅导员对自己说过的这句话,而她的大学也印证了这句话——一朵含苞待放的花蕾,在集体的浇灌下,绽放出了绚烂的花朵。

2023年的夏季格外炎热,李肖雨正站在同济大学的北门。她的身影在刻着“同舟共济”四个大字的石碑面前显得有些渺小,这是她这个月参加的第三

场面试。“三个小时内我得完成六张专业试卷和一张专业英语试卷。”推荐免试研究生是一场信息战。择校、准备面试、安排线下面试时间,一个人很难在短时间内处理这么多信息。

于是,李肖雨选择和其他推免生一起合作。“我们建了一个群,大家在群里共享面试经验,分享复习资料,有报考同一所高校的同学会选择一起去参加面试,共同规划面试期间的日程安排。”竞争之下的信息共享显得弥足珍贵。在互相帮助的氛围里,大家几乎都获得了心仪高校的录取offer。

团队精神被李肖雨带进大学期间几乎所有的事情里。“我参加过数学建模竞赛,和来自不同学院的同学一起组队,共同练习,做一个项目。团队里大家各司其职,直到把题目解出来。”李肖雨和团队成员在暑假期间冲刺省赛。“大家都留在学校里,每天一早就聚在一起,分析案例,优化算法,不断迭代模型,直到日落才离开实验室。我很享受这种团结一致、只为一个目标而努力的感觉。”最终,

李肖雨和伙伴们获得了省赛二等奖的好成绩。在“互联网+”比赛、创新创业训练计划等其他比赛中,李肖雨也和不同的伙伴一起获得了诸多荣誉。

李肖雨从大二起便担任班级组织委员。“班级建设并非一项简单的工作,学院和学校举办的活动,身为组织委员都会积极带动全班同学参与。”大二的课程非常紧,空闲时间李肖雨都用来完成辅导员安排的事情,和其他的班委互相帮助,一起组织了不少活动。“看到大家对各项活动反响热烈,我的努力便没有白费。”

李肖雨针对班级具体情况组织了一系列特色活动:笔记分享、学霸讲堂、户外团建,争取让每个人都能参与班集体活动。“大家劲往一处使,班级和个人才能获得长足的发展。”在全体同学的努力下,土木工程2004班获得了“2022—2023学年标兵班级”称号,班长被评为校级“十佳班长”,李肖雨所在宿舍被评为校级“标兵宿舍”,李肖雨被评为“优秀学生标兵”,班级27人中有14人获得保研或推免资格。

采访持续到中午,吃完午饭,李肖雨将继续投入忙碌的毕业设计中。优秀生标兵、平均学分绩点年级第一……回首过去的四年,忙碌的时光因为伙伴而快乐,因为遇见而值得回忆。未来,李肖雨将继续她的旅程,在新的集体里绽放属于她的精彩!

西安建大草堂校区紫阁书院3栋212宿舍住着艺术学院工业设计专业的五名女生。小小的宿舍空间里,装满了热忱与纯真、热爱与梦想。她们来自五湖四海,却有着并肩同行的默契。冥冥之中,性格迥异、各有所爱的五个女孩齐聚这里,命运的齿轮开始转动。

积微成著,玉汝于成。宿舍的优秀与和谐离不开每个人的努力与贡献。宿舍中,有一个“212设计小站”,是同学间热门的“打卡”胜地。从设计构思、产品研发、程序编写到最终落地实施,她们以扎实的专业基础并驱动实践创新的方向与目标。为更好地寻找设计思路,她们经常进行课外文化研学,每周在“小站”中分享设计灵感,互相启发设计思维。两年来,她们的手绘、建模、渲染等专业能力得到了大幅提高。

在互相带动下,“小站”总能做出具有创新性的好设计。她们曾为陕西长安联合足球俱乐部(CUFC)设计过队徽等周边产品。队徽的设计元素和创意来源于繁体字“長”安“的“長”字,将其四横抽象化处理,化为狼爪的抓痕,代表西北狼球队的精神传承。除此之外,设计作品“可变重量哑铃”“可持续口罩设计”“毛孩子的生日”等,在课内外得到了老师的高度赞扬。“小站”汇聚起的不仅有她们的设计灵感与笔记,更多的是她们日复一日的坚持,还有大家那颗想要齐头并进的心。

2+1+2>5

——走近紫阁书院3栋212宿舍

◇本报学生记者 王晨满 陈艾佳

追求卓越,奋勇争先。在追求梦想的同频共振中,才能一起奔赴遥远的未来。进入大学以来,她们每个人都有着清晰的自我规划和长期目标。努力学习专业知识的同时,她们也不忘提升自身技能。张雨茜同学的爱好是手办制作。在她的引领下,大家实地参与模型制作、积极实现将产品从想法、草图再到实物的转换,许多灵感一一落地。另外,宿舍三名同学辅修了计算机科学与技术专业第二学位,运用计算机知识来辅助工业设计。她们敢于接触新的领域,冲破自我舒适圈,去迎接新的困难与挑战。

心怀热忱,躬身奉献。在212的大学生活中,志愿活动也是浓墨重彩的一笔。几年来,宿舍成员共参加志愿活动170余次,志愿时长达500余个小时。她们满怀热情与干劲,积极投身志愿工作,服务校园和社会,曾多次为乡村、灾区和有困难的群体捐款捐物。疫情防控期间,宿舍全体成员积极参与志愿者服务工作,核酸检测点常能看到她们的身影。她们不分昼夜地轮流换值,凌晨三点穿好防护服,为全员核酸做准备。她们是敢于担当的青年,也是无私的奉献者,身体力行地诠释了什么叫作履践致远。

携手互助,共同成长。她们的宿舍就像一幅色彩斑斓的画卷,充满了活力、友谊和创意。寝室生活里,她们非常尊重彼此的作息习惯,互相适应包容,努力达到步伐一致;在专业学习上,她们互帮互助,经常在考前共享复习资料,进行思想的交流碰撞;学习之余,她们一起开展各类团建活动,“热爱生活”“仪式感很强”“多元爱好”,是她们集体生活的关键词。

“如果说大学毕业时最不舍什么,那一定是志同道合的舍友们。”五个女孩相视一笑。“我们不只共享欢乐时刻,还会分担彼此的烦恼。”“宿舍夜谈永远是我们的加油站。”“学习、运动、书画、摄影,我们乐于展示自我,也善于感受彼此的魅力。”“我们,通过彼此看世界!”

就是在这样的氛围下,骄人的成绩势在必得。两年多来,宿舍成员90分以上的课程达97门次,平均学分绩点3.56分,平均综合测评成绩4.86分,三名宿舍成员位列专业前五;累计获得各类奖项40余项,其中国家级奖项4项、省级奖项7项、校级奖项30余项。宿舍现有中共预备党员4人、共青团员1人。

“2+1+2>5”,对她们来说,212不只是宿舍的编号,而是代表着她们5个独一无二的、青春鲜活的女孩,如此幸运又合拍地走到了一起,星聚成辉,水起成澜,守护不同的理想,奔赴各自的山海!

王乐琪:勇于探索,逐梦前行

◇本报学生记者 崔雅倩 王佳怡



在古朴的雁塔校区,隔着老远就看到王乐琪向我们热情挥手。人群中她灿烂的笑脸,让人感受到了别样的青春活力。作为环境工程专业2103班的班长及2023级本科生的朋辈导师,她不仅在班级的管理上颇有心得,更是以学年平均学分绩点4.23分、17门必修课程90分以上的优异成绩领跑全班,并在各类创新创业竞赛中屡获殊荣。

“班长就是要全心全意为大家做好服务。”王乐琪深知,作为班长,责任与担当是首要的内容。面对问题,勇于承担,从不推诿,并尽自己所能去帮助同学,这是班长的首要任务。大一开学初,来自天南海北的同学们遇到各种各

样的问题向她寻求帮助,她积极寻找解决问题之法,努力做辅导员、班主任和同学们之间的桥梁,集体意识和组织协调能力也在日复一日的学习与实践中不断提高。提高同学们对她的信任度,进而凝聚起整个班级的向心力,使全班成为一个有机的整体,通过这些方法,王乐琪在管理班级中越来越游刃有余。

“热爱是人生的火焰,点燃我们的激情,照亮我们的道路。”这是王乐琪的座右铭。因为热爱,她努力学习,夯实基础知识,不断提升自己,最终,她被选中加入班主任的实验室。在那里,她参与一些科研训练,向硕博的学长学姐们学习,共同研究课题。在日复一日的实验中,她沉下心来,静待花开。此外,她还参与了一项SSRT项目,两次参加“三下乡”社会实践。她敬佩有方向的人,并鼓励同学们在大学这个可以提供无限可能的平台上,勇敢追求自己所热爱

的事业。

不断尝试、勇于探索、追求完美是王乐琪给同学们的建议。她积极参加各类竞赛,为了在“节能减排”竞赛中全面展示团队成果,她利用课余时间准备答辩,尽管时间紧迫而且参赛队员都是“小白”,她也从未想过放弃。反复打磨稿件、修改PPT,精雕细琢比赛时的每一句话、每一个动作、每一个表情,无数次推倒重来后,方案的内容越来越清晰,展示也越来越熟练。功夫不负有心人,最终她在答辩中取得了第一名的好成绩,甚至评委老师也夸奖她“是这个比赛中唯一一个脱稿讲解的,就连动作和表情都很到位,肯定之前训练过很多次”。

面对失落、低沉、迷茫和畏缩,王乐琪也有独特的排解之法。她总是告诉自己要保持笑容,积极向上。她用跑步来排解烦恼,让烦恼随着耳边呼呼的风声被吹向远方。“在用尽全力的奔跑中,大脑会被放空,那些所有的坏情绪都飞出大脑,取而代之的则是平静的思考和理智的分析。”王乐琪说。

在王乐琪身上,我们看到了一个勇于探索、逐梦前行的青年形象。她用实际行动诠释着责任、担当和热爱。她的故事,激励着更多青年学生勇敢追求梦想,不断挑战自我,书写属于自己的精彩篇章。

